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IIˆ Assemblea Associazione Nazionale Città delle Grotte 

 

Verbale di Assemblea del 24 novembre 2012 

 L’anno 2012, il giorno 24 del mese di novembre , alle ore 11,30, presso la Sala Consiliare del Comune di Carsoli (AQ)  , si è riunita la 2^ 

Assemblea di “Città delle Grotte” sono presenti i comuni di Castellana Grotte, Taranta Peligna, Lama dei Peligni, Carsoli, Sante Marie, 

Pescorocchiano, Cappadocia, Fondazione Mida. 

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente di “Città delle Grotte” Marcello di Martino. 

Il Presidente costatato che l’Assemblea è stata regolarmente convocata ed è presente il numero legale dà lettura all’ordine del giorno 
1. RELAZIONE DEL PRESIDENTE e dibattito 

2. BILANCIO CONSUNTIVO‐ Approvazione 

3. BILANCIO PREVENTIVO‐ Approvazione 

4. ACCETTAZIONE NUOVI SOCI 

5. RINNOVO DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 

 

Sono presenti n. 8  soci  su n. 18  iscritti all’Associazione, dichiara che essa deve  ritenersi  regolarmente costituita nel  rispetto dello 

statuto sociale per la validità dell’assemblea di prima (od eventualmente seconda) convocazione per discutere e deliberare. 

Il Presidente ringrazia i Sindaci dei Comune di Sante Marie e Carsoli per aver ospitato l’evento. 

 

1.  Primo punto all’ordine del giorno: RELAZIONE DEL PRESIDENTE e dibattito 

Il Presidente di “Città delle Grotte” Marcello di Martino, legge la relazione (allegata agli atti) e illustra i programmi per le attività nel 

2013 e passa la parola per un saluto al Sindaco di Carsoli, Mario MAZZETTI e al Sindaco di Sante Marie Lorenzo BERARDINETTI. Inizia il 

dibattito sul lavoro portato avanti fino ad ora. 

Il Presidente illustra tra gli obiettivi prefissati per gli anni a venire: 

 

‐ L’Allargamento della base sociale 

‐ l’inserimento delle grotte italiane nel patrimonio UNESCO 

‐ Costituzione di un osservatorio sul turismo carsico 

‐ L’avvio di collaborazioni, protocolli d’intesa con soggetti d’interesse 

 

Il presidente ha inoltre comunicato la candidatura del Comune di Lusevera per ospitare Assemblea Nazionale 2013. 

 

Prende  la parola  l’assessore del Comune di Pescorocchiano, Salvatore  Luciano BONVENTRE,  che  illustra  come  sia utile  il  supporto 

dell’Associazione  in particolare nel miglioramento dei servizi offerti e  relativamente allo sturt up dei servizi  turistici e delle grotte. 

L’Assessore Bonventre ha inoltre illustrato l’impegno e l’intenzione dell’amministrazione di fare rete con le diverse risorse turistiche 

del  Cigolano  e  con  le  grotte  di  Pastena  e  Collepardo,  anche  per  fare  pressione  sulla Regione  per  eventuali  finanziamenti  e  co  – 
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progettazioni. 

 

Prende  la parola  il sindaco del Comune di Carsoli, Mario MAZZETTI.  Il Sindaco espone  la necessità di curare  la progettazione quale 

opportunità per l’Associazione e tutti i soci. Rileva inoltre una mancanza di “identità” associativa che unisca tutti i soci. Un segnale è la 

mancanza dell’installazione della cartellonistica comune proposta dall’Associazione nei propri comuni. 

Il Sindaco propone  inoltre  l’attivazione di un  tematismo annuale  legato al  carsismo  sulla base del quale poter organizzare eventi, 

progetti, come ad esempio “acqua e carsismo”. 

 

A seguire interviene il direttore della Fondazione MIDA, Virgilio GAY, che illustra l’importanza di lavorare con le scuole oltre che con il 

turismo. Le scuole forniscono infatti un rinnovo continuo di potenziali fruitori delle grotte. A Pertosa dichiara il direttore GAY, è stato 

rilevato il 26% di fruitori di ritorno nelle grotte. 

 

Segue l’intervento di Antonino AMOROSI, Sindaco di Lama dei Peligni. Il Sindaco si dice soddisfatto per quanto è stato fin’ora fatto, e 

propone per il futuro l’allargamento della base sociale per rafforzarci da un lato e dall’altro avviare un dialogo con i parchi naturali. Il 

sindaco sostiene l’idea illustrata dal sindaco Mazzetti relativamente al lancio di temi, poiché potrebbero far capire che la grotta non è 

solamente “la visita” ma il luogo ideale per lo svolgimento di numerose altre attività. 

 

L’Assessore Maurizio PACE del Comune di Castellana Grotte illustra la situazione del proprio territorio, fortemente caratterizzato dalla 

presenza delle Grotte di Castellana e dichiara  la necessità, anche attraverso  l’Associazione, di  ridare maggiore visibilità ai  comuni 

ospitanti le grotte. Potrebbe essere anche un metodo per far associare altri comuni. L’Assessore rileva la necessità di fare un’azione di 

sensibilizzazione anche verso le regioni, relativamente alle risorse carsiche presenti sui territori. 

 

Il Sindaco di Sante Marie, Lorenzo BERARDINETTI, illustra l’importanza di essere in rete e conoscere, anche attraverso i diversi eventi 

organizzati dall’Associazione,  le diverse realtà presenti nei comuni soci. Il Sindaco BERARDINETTI  illustra  la necessità per crescere di 

progettare e fare pressione sugli enti per accrescere il valore dell’Associazione e del sistema di rete delle grotte. 

 

 

Interviene  il  Sindaco di Cappadocia,  Lucilla  LiLLI,  la quale  illustra  la  situazione  delle Grotte di Beatrice Cenci  presenti nel proprio 

territorio. Il Sindaco Lilli propone di rafforzare il circuito di marketing e lavorare in rete per la presentazione di progetti. Importante, 

ha rilevato il Sindaco, è la diversificazione delle proposte legate alle diverse tipologie di grotte. 

 

2. Secondo punto all’ordine del giorno: BILANCIO CONSUNTIVO‐ Approvazione 

 Il Presidente  sottolinea  la  crescita delle  risorse grazie alla presentazione di alcuni progetti ed auspica un ampliamento della base 

societaria. Ricorda ai Comuni ancora debitori nei  confronti dell’Associazione di accelerare  la procedura di pagamento delle quote 

mancanti relative agli anni 2010 e 2011, e di inserire annualmente l’importo nel bilancio comunale. Dopo discussione in merito, i soci 
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deliberano all’unanimità di approvare il Bilancio Consuntivo (che si allega al presene verbale). 

 

3. Terzo punto all’ordine del giorno BILANCIO PREVENTIVO‐ Approvazione 

 Anche  su questo  tema,  il Presidente auspica una maggiorazione della quota economica disponibile per  l’avvio di nuovi progetti e 

nuove attività, anche al  fine di una  seppur parziale  strutturazione dell’Associazione. Dopo discussione  in merito,  i  soci deliberano 

all’unanimità di approvare il Bilancio Preventivo (che si allega al presente verbale). 

 

4. Quarto punto all’ordine del giorno: ACCETTAZIONE NUOVI SOCI 

Si approva all’unanimità l’adesione dei nuovi soci Comune di Morigerati, Comune di San Demetrio Ne’ Vestini, Comune di Auletta, 

Comune di Pescorocchiano. 

 

5.   Quinto punto all’ordine del giorno: ELEZIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 

  Dopo discussione in merito, viene rinnovato il Consiglio Direttivo, ed a sostituzione dell’ex  Sindaco di Gemmano, Edda Negri, viene 

eletto  all’unanimità  l’Assessore  di  Pescorocchiano  Salvatore  Luciano BONVENTRE, mentre  a  sostituzione  dell’Assessore  Francesco 

Tinelli per il Comune di Castellana Grotte viene eletto Maurizio Tommaso PACE. Il Consiglio Direttivo risulta composto quindi da: 

Maurizio  Tommaso  PACE  Assessore  Castellana  Grotte  (BA),  Luciano  Salvatore  BONVENTRE  Assessore  Comune  Pescorocchiano,  

Domenico La Barba Vicesindaco di Pertosa  (SA), Cristiano Erriu Sindaco di Santadi  (CI), Gianluca Nanni Assessore di   Sante Marie 

(AQ), Marcello Di Martino Sindaco di Taranta Peligna (CH), Silvano Tabò Sindaco di Toirano (SV). 

 

 
Null’altro essendovi da discutere e da deliberare e nessuno chiedendo  la parola,  il Presidente dichiara sciolta  l’Assemblea alle ore 
13.30 previa stesura, lettura e approvazione del presente verbale. 

  

                                                              Il Presidente Marcello Di Martino 

 
  

 

 


